


В борьбе и тревоге

О занимательных и поучительных книгах, живописующих школьную пору, рассказывает заместитель директора по работе с детьми МУК «Централизованная библиотечная система» города Архангельска Светлана Дмитриевна Борисова.

Помни – ты не один. На свете, кроме тебя, есть другие люди, и они нуждаются в твоей доброте, понимании, мужестве, в твоей защите и помощи.

Лев Кассиль



казаться новеньким в школе – это не просто. Проблема отношений с новым коллективом актуальна не только для детей, но и для взрослых: как для тех, чьи дети пошли в новую школу, так и для учителей, оказавшихся в роли «новеньких». Как всегда в трудной ситуации, лучшим советчиком библиотекари считают книгу.

Хочу предложить вашему вниманию несколько книг для разных возрастов, которые помогают рассмотреть проблему со всех сторон и найти чтение и для новичков любого возраста, и для тех, кто чувствует себя «старожилом» и с предубеждением относится к новеньким.

Валерий Алексеев «Прекрасная второгодница». Это повесть о сложном мире подростков, о девочке, оставшейся на второй год. Она старше своих одноклассников, и это сильно влияет на взаимоотношения в классе. Однако за непредсказуе-

мыми поступками девочки читатели увидят тонкую и ранимую душу.

Лев Давыдычев «Жизнь и страдания Ивана Семёнова, второклассника и второгодника» Книга моего детства, очень забавная и поучительная! Для родителей и детей; особенно актуальная, когда в школе начинаются проблемы с учёбой. Герой, Иван Семёнов, лоботряс с доброй душой, совершенно несчастный человек. Почему? Да потому, что Иван не любит учиться и жизнь для него – сплошная мука. Замечательная книга, которая через смех учит жизни. Вроде и смешно, а потом понимаешь, что так делать нельзя. Ни детям, ни взрослым. Есть, конечно, родители, которые стараются избегать упоминаний о пионерах и октябрятках – в этой книге таких упоминаний почти и нет. Мне же лично очень приятно перечитать любимые книги, снова погрузиться в атмосферу детства и вспомнить игры и проказы советских детей, к которым я и сама относилась.

Из современных книг хочется обратить особое внимание на книгу **Екатерины Мурашовой «Гвардия тревоги»**. «Гвардия тревоги» – новое произведение Екатерины Мурашовой, автора «Класса коррекции» – самой обсуждаемой книги последних лет о современной российской школе, о педагогах и о «проблемных» подростках.

1 сентября, обычная питерская школа, в обычный 8А класс приходят трое новеньких – толстенькая отличница, умненький нелюдимый мальчик и мальчик из неблагополучной семьи. И тут оказывается, что обычный 8А класс на самом деле совершенно необычный – все дети, которые в нём учатся, более чем странные: они нуловимо похожи друг на друга, держатся вместе, загадочно исчезают и загадочно появляются в самых неожиданных местах, носят одинаковые значки с таинственными буквами AG и объединены общей тайной.

Такая странная и такая увлекательная книга! Немного о подростках, их отношениях друг с другом и взрослыми, немного о дружбе и любви, немного научной фантастики и экшена. В целом – сказка на фоне современных реалий жизни.

Честно скажу, что следующая книга не у

всех взрослых вызывает восторг, но детям безумно нравится! Речь идёт о **сборнике рассказов «Школьные «приколы»**. И с точки зрения детей, это очень интересная книга. Например, у одного из её авторов, Виктора Голявкина, есть рассказ «Вот что интересно!» о нерадивом ученике Гоге, который сам не хотел учиться читать. А запоминал, что ему бабушка вслух читает, а потом на уроках пересказывал... Стихи я не оцениваю – Агния Барто, Борис Заходер, Сергей Михалков всегда вне конкуренции. Рассказы небольшие, формат книги тоже не пугает монументальностью, картинки живые и весёлые. Юмор и ситуации, описанные в книге, понятны и смешны современным школьникам. Настойчиво рекомендую всем начинающим читать самостоятельно. Особенно легко эта книжка идёт у мальчиков.

А напоследок, конечно же, классика: **Лидия Чарская, «Соперницы»**. Русская писательница Лидия Чарская была «властительницей сердец» юных читателей. Выпускница Павловского института благородных девиц, она с сочувствием и любовью описывает мир переживаний, мыслей и идеалов институтских затворниц. Это книга про жизнь девочек в дореволюционной России. Причудливые,

полные интриг и борьбы с трудностями приключения героев повестей Чарской переплетаются с их высокими, благородными чувствами и поступками. Герои Чарской такие, какими в главном наверняка хотелось бы стать и вам: чтобы, несмотря на препятствия, всё удавалось, чтобы вас любили хорошие люди, а ваша душа отзывалась на эту любовь, бескорыстно и преданно.

Это всего лишь маленькая капля книг о школе. И может быть, читатели, учителя, школьники, родители, познакомившись с ними, найдут для себя что-то полезное. Ведь среди советчиков далеко не последнее место принадлежит умной, хорошей книге.

